Статистика – дизайн информации (по учебнику  А.Г. Мордкович, П. В. Семёнов «Алгебра»  9 класс, Часть 1, 2. «Мнемозина» 2008г).
Толстоусова Т. В. (232-260-652), МОУ СОШ № 284, ЗАТО г. Островной, Мурманской обл.

Урок 1. тема: Группировка информации.
Цели:  
образовательная: научиться систематизировать полученную информацию, ввести основные понятия статистики: общий ряд данных, ряд данных, объём измерения, варианта измерения, кратность измерения, частота варианты, сгруппированный ряд данных. На конкретных примерах рассмотреть алгоритм нахождения указанных понятий;

развивающая: развивать способность обобщать, замечать закономерности;
воспитывающая: воспитывать внимание, аккуратность.
Оборудование: диск с презентацией.

Ход урока:

1) Организационный момент.
2) Проверка домашнего задания, актуализация ЗУН.

Несколько обучающихся у доски: вычислить:
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В это время проверяем домашнее задание по готовым ответам или слайдам.

3) Объяснение нового материала.
Мы живём, влюбляясь и мечтая,

Падая и поднимаясь ввысь.

А статистика упрямая старается 

В цифрах выразить всю нашу жизнь.

Всё-то эта статистика знает,

Кто рождается и умирает,

Сколько нефти в стране добывают,

Кто какие журналы читает.

Вот столько здоровых, а столько больных,

Вот столько-то умных, а столько иных,

Вот столько студентов, а столько рабочих-

Считает статистика днём нас и ночью.

Как вы уже догадались, тема нашего урока – статистика. Статистика – наука, которая занимается получением, обработкой и анализом количественных данных о разнообразных массовых явлениях, происходящих в природе и обществе.

 Задача сегодняшнего урока – научиться группировать и частично анализировать имеющуюся у нас информацию.
Сейчас я предоставлю вам ваши оценки по алгебре за предыдущую контрольную работу. Не применяя никакой системы, я просто выписала данные из вашего журнала.
Не глядя на эти данные, ответьте, какие числа могут встретиться среди них? (наводящие вопросы: какая у нас система оценивания? (пятибалльная). Значит, какие отметки мы здесь можем увидеть? (1;2;3;4;5.)).  В статистике цепочку данных, которая может встретиться среди измерений, называют общим рядом данных (открываю данные).
3     3     4     4      5     3

5     4     3     4      3     4

4     4     4     5      3     3

2     3     3     4      3     4    3.
Но теперь мы видим, что не все из указанных чисел здесь имеются, а только 2; 3; 4; 5. Числа, которые действительно встретились в нашей цепочке, называют рядом данных.

Глядя на эти данные, что мы можем сказать о вашей успеваемости? (варианты ответов).
Если не пытаться проанализировать данные, сказать мы можем очень мало. Но для анализа запись очень неудачна – в ней нет системы, нет закономерности. Какая запись, по-вашему, будет удачнее? (варианты ответов, останавливаемся на расположении в порядке возрастания).

2; 3; 3; 3; 3; 3; 3; 3; 3; 3; 3; 3; 4; 4; 4; 4; 4; 4; 4; 4; 4; 4; 5; 5; 5.
Такой порядок данных называют сгруппированным рядом данных.
Сколько у нас различных данных? (4).

Каждый результат называют вариантой измерения. Запомнить очень легко – один из вариантов, только женского рода.

(Записываем в тетрадь определение: Варианта измерения – один из результатов этого измерения).
Так как количество данных невелико, мы уже сейчас можем сказать, что наибольшее число оценок составляют «тройки» и «четвёрки», наименьшее (слава Богу!) «двойки». Но на сколько? Таких расплывчатых данных явно недостаточно. Сколько у нас двоек? Троек? Четвёрок? Пятёрок?

Запишем определение: Каждая варианта наблюдается в ряде данных определённое количество раз. Это количество называется кратностью варианты.
Давайте оформим результаты наблюдений, а точнее, измерений, в виде таблицы: (рекомендую после таблицы оставить немного места, так как таблицу мы будем дополнять).
	
	варианта
	сумма

	
	2
	3
	4
	5
	

	Кратность варианты
	1
	11
	10
	3
	25


 Если сложить все кратности, то получится общее количество оценок в классе, в статистике общее количество данных измерения называют объёмом измерения. (Записываем в тетрадь: Количество всех данных измерения – объём измерения).
Итак, группировка данных завершена. Количество двоек у нас – 1. Если это среди ста обучающихся, то это немного, а если среди пяти? То есть нам нужно связать кратность варианты с объёмом измерения. Какую часть составляет наша варианта от общего объёма измерения? (Вычисляем:
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Мы нашли с вами частоту варианты.

(Записываем: Частота варианты = кратность варианты/ объём измерения).
Часто частоту переводят в проценты, для этого полученные результаты умножают на 100%.

Итак, запишем результаты  в таблицу.  

	
	варианта
	сумма

	
	2
	3
	4
	5
	

	Кратность варианты
	1
	11
	10
	3
	25

	частота
	0,04
	0,44
	0,40
	0,12
	1

	Частота, %
	4
	44
	40
	12
	100


Теперь информация о вашей успеваемости стала намного понятней: успеваемость в вашем классе составляет 96%, это те, кто успевает по предмету (имеет положительную оценку). Хорошим результатом это назвать нельзя, так как успевать должны все 100%. Качество знаний составляет 52%, это те, кто учится качественно, то есть на «4» и «5».
Какой вывод можно сделать из нашего исследования? Нам есть куда расти!

3) Закрепление.
№ 19.3.Вопросы задания меняю.
1)Давайте составим общий ряд данных. Не думаю, что могут встретиться арбузы массой меньше 3 кг и больше 15кг.
3; 3,5; 4; 4,5; 5; 5,5; 6; 6,5; 7; 7,5; 8; 8,5; 9; 9,5; 10; 10,5; 11; 11,5; 12; 12,5; 13; 13,5; 14; 14,5; 15.
2) А теперь составим ряд данных, то есть тех, которые имеются у нас в действительности.

5; 6; 6,5; 7; 8; 8,5; 9; 9,5; 10; 10,5; 11; 12.

3) Сейчас мы заполним таблицу, такую же, как в предыдущем примере:

	
	варианта
	Сумма

	
	5
	6
	6,5
	7
	8
	8,5
	9
	9,5
	10
	10,5
	11
	12
	

	Кратность варианты
	2
	5
	2
	9
	14
	3
	5
	1
	7
	3
	6
	3
	60

	Частота
	0,03
	0,08
	0,03
	0,15
	0,24
	0,05
	0,08
	0,02
	0,12
	0,05
	0,1
	0,05
	1

	Частота, %.
	3
	8
	3
	15
	24
	5
	8
	2
	12
	5
	10
	5
	100


(Дополнительные вопросы могут быть различными:
 Какова разница между самым тяжёлым и самым лёгким арбузом?

Арбуз какой массы встречается чаще всего? Реже всего?),
(В зависимости от уровня класса эту таблицу можно закончить дома или  задать другое домашнее задание).
4) Итоги урока.

(повторяем основные понятия, изученные на уроке, в тетради находим определения этих понятий). Домашнее задание: 19.4, 19.5.
Урок  2. тема: Статистика. Графическое представление информации.
Цели:

Образовательная: продолжить формирование навыков систематизации информации, познакомить с новым способом представления информации – графическим, познакомить с числовыми характеристиками данных измерения – размах, мода, среднее значение.

Развивающая: развивать умение обобщать, замечать закономерности.
Воспитательная: воспитывать внимание, аккуратность.

Оборудование: диск с презентацией, у каждого обучающегося лист с заготовкой решения задачи.
Ход урока:

1) Организационный момент.

2) Проверка домашнего задания.

(Заранее на доске  изображена таблица №19.5 , куда внесены варианты измерения, под диктовку обучающегося заполняем остальные строки, во время заполнения таблицы повторяем основные определения и понятия, изученные на прошлом уроке).
	
	варианта
	сумма

	
	0-20
	20-50
	50-100
	100-150
	150-200
	≥ 200
	

	кратность
	31
	52
	47
	38
	19
	13
	200

	частота
	0,155
	0,26
	0,235
	0,19
	0,095
	0,065
	1

	Частота %
	15,5
	26
	23,5
	19
	9,5
	6,5
	100


3) Изучение нового материала. 

Когда мы с вами обработали информацию и представили в виде таблицы, наша информация стала более понятна и наглядна. Но, что касается наглядности, существуют и другие способы представления информации, более удачные. Один из таких способов – графический (записываем тему урока). Вернёмся к домашнему заданию и попробуем представить результаты измерения в графическом виде.
 До сегодняшнего дня мы строили в основном только графики функций.  В ней фигурируют две переменные. Значит, нам тоже понадобится две группы данных. Но у нас их гораздо больше, что же делать? Давайте немного порассуждаем: какие данные являются первоначальными в нашей таблице? (варианта измерения). Заметьте, что остальные данные зависят от выбранной нами варианты. Значит, варианта – это аналог независимой переменной (аргумента). Пронумеруем наши варианты и примем номера вариант за х. Осталось нам выбрать из оставшихся данных зависимую переменную, т. е. функцию. Давайте для этого попробуем взять кратность варианты. Построим соответствующие точки на координатной плоскости и соединим их последовательно отрезками. 
Мы получили ломаную линию, которая является графиком некоторой кусочно – линейной функции. Эту ломаную называют многоугольником распределения данных или полигоном распределения данных, так как слово «полигон» и переводится как «многоугольник». Теперь, глядя на график, мы гораздо чётче видим разброс цен в магазине, нам сразу видны наиболее часто встречающиеся цены, а также и те, которые встречаются реже всего.
Без всяких объяснений я предложила вам принять в качестве аналога зависимой переменной кратность варианты. А что изменится, если мы в этом качестве возьмём частоту варианты? (Для экономии времени данные графики лучше продемонстрировать готовыми, заранее построив, так как основная задача – показать, что все графики отличаются лишь масштабом и какую строку брать в качестве зависимой переменной – вопрос непринципиальный). 

Какую бы величину мы не взяли, есть определённый набор характеристик, которые однозначно описывают нашу величину. Для функции, например, это те самые свойства, которые мы определяем: область определения, чётность, монотонность и т. д. После перечисления этих свойств мы уже чётко знаем, о какой функции идёт речь. Есть такой набор характеристик и для статистических величин.

Разность между  максимальной и минимальной вариантами называют размахом измерения.

Представьте себе, что вы попали в другой город. Как вы определите, что в этом городе сейчас модно? (Что чаще всего носят на улице). Удивительно, но статистика в этом отношении не оригинальна.

Ту варианту, которая в измерении встретилась чаще других, называют модой измерения.
Важной  статистической характеристикой  является небезызвестное среднее арифметическое или, как чаще говорят, среднее измерение.

Среднее измерение – сумма всех вариант/ количество вариант.

4) Закрепление.

Найдите среднее арифметическое, размах и моду ряда чисел:

А) 35; 16; 84; 16; 33; 35; 16; 22.

Б) -11; 23; 18; -23; 31; 50; 22; 13.
(2 ученика к доске, проверка по слайдам).
Перед вами лист с задачей, вы должны заполнить этот лист, используя знания прошлого урока и полученные на этом уроке (см. приложение).

(Работаем вместе, обсуждая каждый пункт).
5) Итог урока. Выставление оценок, домашнее задание: 19.15;  19.17.

Приложение.

На вступительном письменном экзамене по математике можно получить от 0 до 10 баллов. Сорок абитуриентов получили такие оценки:

6    7    7    8    9    2    10    6    5    6

7    3    7    9    9    2    3      2    6    6

6    7    8    8    2    6    7      9    7    5

9    8    2    6    6    3    7     7     6    6

Составить:

Общий ряд данных: _________________________________________________

Ряд данных:________________________________________________________

Сгруппированный ряд:_______________________________________________
__________________________________________________________________

Составить таблицы распределения данных и распределения частот:

	
	Варианта
	Сумма

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Кратность
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Частота
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Частота %
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Найти:
Размах:

Моду:

Среднее измерение:

Построить графики распределения данных и распределения частот.

Урок 3. тема: Статистика.
Цели:

Образовательная: закрепление и систематизация навыков группировки информации, представления информации  графическим способом, нахождения числовых характеристик данных измерения – размаха, моды, среднего значения; проверка усвоения материала.
Развивающая: развивать умение обобщать, замечать закономерности.

Воспитательная: воспитывать внимание, аккуратность.

Оборудование: диск с презентацией, листы с заданиями самостоятельной работы.
Ход урока:

1)Организационный момент.

2)Проверка домашнего задания (№ 19.17 заранее на боковой доске).
№ 19.15

	Вес, г.
	427
	428
	429
	430
	431
	432
	433
	434
	435
	сумма

	Число дет.
	40
	80
	220
	360
	610
	430
	200
	40
	20
	2000

	Частота
	0,02
	0,04
	0,11
	0,18
	0,305
	0,215
	0,1
	0,02
	0,01
	1

	Частота, %
	2
	4
	11
	18
	30,5
	21,5
	10
	2
	1
	100


А) Мода – 432 (отвечающий даёт определение).

Б) (220+360+610+430+200):2000*100%=91%
3)Закрепление изученного материала. 

А) №19.8 (устно).

Б) Найдите среднее арифметическое, размах и моду ряда чисел:

 16,  20,  16,  14,  20, 16.
В) Найдите среднее арифметическое, размах и моду ряда чисел:

 -21,  -33,  -35,  -19,  -20,  -22.

Г) Найдите среднее арифметическое, размах и моду ряда чисел:

 -4,  -6,  0,  4,  0,  6,  8,  -12.

1) Самостоятельная работа (см. приложение).

2) Итог урока. В качестве домашнего задания по группам разного уровня сложности задаётся практическая работа: провести статистические исследования:
1. В каком месяце родились одноклассники.

2. С помощью опроса выяснить, каким образом одноклассники получают информацию о происходящем в мире: через интернет; с помощью телевидения, радио, газет.

3. Выяснить, сколько в среднем в день одноклассники тратят времени на выполнение домашних заданий.
На следующих двух уроках проводится отработка и коррекция ЗУН, с учётом ошибок, допущенных в самостоятельной работе, а также проверка ЗУН. 

Вариант 1.
Фамилия ___________________

Ниже перечислены отметки, которые получили ученики по сочинению: первая – по литературе, вторая – по русскому языку:
5/4  4/5  3/1  4/3  2/3  3/3  4/3  5/3  3/3  1/2 4/4  4/2  2/1  3/5  3/4  4/3  5/5  4/4  5/4  2/2  2/3  4/3  5/4  2/3  3/3. 
Для отметок по литературе: 
Составить:

Общий ряд данных: _________________________________________________

Ряд данных:________________________________________________________

Сгруппированный ряд:_______________________________________________

__________________________________________________________________

Составить таблицы распределения данных и распределения частот:

	
	Варианта
	Сумма

	
	

	
	
	
	
	

	Кратность
	
	
	
	
	
	

	Частота
	
	
	
	
	
	

	Частота %
	
	
	
	
	
	


Найти:

Размах:

Моду:

Среднее измерение:

Построить графики распределения данных и распределения частот.

Вариант 2.

Фамилия ____________________
Ниже перечислены отметки, которые получили ученики по сочинению: первая – по литературе, вторая – по русскому языку:

5/4  4/5  3/1  4/3  2/3  3/3  4/3  5/3  3/3  1/2 4/4  4/2  2/1  3/5  3/4  4/3  5/5  4/4  5/4  2/2  2/3  4/3  5/4  2/3  3/3.

Для отметок по русскому языку:

Составить:

Общий ряд данных: _________________________________________________

Ряд данных:________________________________________________________

Сгруппированный ряд:_______________________________________________

__________________________________________________________________

Составить таблицы распределения данных и распределения частот:

	
	Варианта
	Сумма

	
	
	
	
	
	
	

	Кратность
	
	
	
	
	
	

	Частота
	
	
	
	
	
	

	Частота %
	
	
	
	
	
	


Найти:

Размах:

Моду:

Среднее измерение:

Построить графики распределения данных и распределения частот.
_1324548366.unknown

_1324552995.unknown

_1324553078.unknown

_1324553113.unknown

_1324553046.unknown

_1324548423.unknown

_1324548261.unknown

